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АНА ЛІЗ ЕКО НО МІ КО-ІН ФОР МА ЦІЙ НИХ АСПЕК ТІВ 
ГІБ РИД НОЇ ВІЙ НИ НА БАЗІ РЕСУР СІВ НАУ КО ВОЇ 
БІБ ЛІ О ТЕ КИ

У статті роз гля нуто дос від вико рис тання ресур сів нау ко вої біб лі о теки для дос-
лі дження еко но міко-ін фор ма цій них аспек тів гіб рид ної війни. Визна чено пере ваги 
нау ко вої біб лі о теки для вивчення фено мену гіб рид ної війни. Емпі рич ною базою 
дос лі дження є інфор ма ція з біб лі о теч них фон дів та Інтер нет щодо гіб рид ної агре-
сії Росії проти України.
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міка, еко но міко-ін фор ма ційні аспекти, еко но міко-ін фор ма ційні фак тори, інфор-
ма ція, нау кова біб лі о тека.

Остан нім часом темою бага тьох пові дом лень сві то вого інфор ма-
цій ного прос тору є гіб ридна війна Росії проти Укра їни, яка бага тьма 
фахів цями визна ється від носно новим сус піль ним яви щем. Попри 
від носну істо ричну новизну, є ряд визна чень гіб рид ної війни, 
що наго ло шує на її бага то ас пект ному харак тері. Напри клад, гіб ридна 
війна визна ча ється як сукуп ність раніше під го тов ле них й опе ра тивно 
реа лі зо ва них дій війсь ко вого, дип ло ма тич ного, еко но міч ного та інфор-
ма цій ного харак теру, спря мо ва них на досяг нення стра те гіч них цілей [1, 
с. 29]. Також гіб ридна війна роз гля да ється як сис тема захо дів, «основ ним 
інстру мен том якої є ство рення дер жа вою-аг ре со ром в дер жаві, обра ній 
для агре сії, внут ріш ніх про ти річ та кон ф лік тів з подаль шим їх вико рис-
тан ням для досяг нення полі тич них цілей агре сії, які зви чайно дося га-
ються зви чай ною вій ною» [2].

Ди рек тор Наці о наль ного інсти туту стра те гіч них дос лі джень (НІСД) 
ака де мік НАН Укра їни В. Гор бу лін зазна чав, що «Росія засто су вала проти 
Укра їни кон цеп цію “гіб рид ної вій ни”, яка багато в чому є уні каль ною 
зі струк турно-функ ці о наль ного пог ляду: за фор мою вона “гіб рид на”, а за 
зміс том – “аси мет рич на”. Хоча кожен кон к рет ний еле мент цієї “гіб рид ної 
вій ни” не новий по суті і вико рис то ву вався майже в усіх вій нах мину лого, 
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однак уні каль ними є узго дже ність і вза є мо з в’я зок цих еле мен тів, 
дина міч ність та гнуч кість їх засто су вання, а також зрос тання ваги інфор-
ма цій ного чин ника. При чому інфор ма цій ний чин ник в окре мих випад ках 
стає самос тій ним склад ни ком і вияв ля ється не менш важ ли вим, ніж 
війсь ко вий» [3]. Вод но час новизна й над зви чай ний дина мізм гіб рид ної 
війни, як такої, обу мов лює акту аль ність її подаль ших дос лі джень.

Той факт, що Укра їна стала об’єк том гіб рид ної агре сії з боку Росії, 
сти му лю вав віт чиз няні дос лі дження від по від ного спря му вання. Фун да-
мен тальне бага топ ла нове дос лі дження гіб рид ної війни було вико нане 
вче ними НІСД на чолі з ака де мі ком НАН Укра їни В. Гор бу лі ним [4]. 
Остан нім часом в Укра їні дос лі джу ва лися полі тичні [1, 4, 5], соці альні 
[6] й, особ ливо, інфор ма ційні [4, 7–11] аспекти гіб рид ної війни. Але при 
цьому бра кує робіт, у яких роз гля да лися б мож ли вості нау ко вої біб лі о-
 теки, як сучас ного інфор ма цій ного центру, у дос лі дженні різ них аспек тів 
гіб рид ної війни.

Прак тика гіб рид ної війни Росії проти Укра їни пока зує, що російська 
сто рона пос тійно змі нює поєд нання тих чи тих скла до вих цієї війни для 
досяг нення своїх цілей. По суті, має місце ситу а ція, яку у випадку функ ці о -
ну вання фінан со вих рин ків Дж. Сорос оха рак те ри зу вав як «екс пе ри мент 
у реаль ному часі» [12]. До речі, фінан сова сфера Укра їни також є об’єк том 
російсь кої гіб рид ної агре сії. Але саме еко но мічні, й особ ливо еко но міко-
ін фор ма ційні, аспекти гіб рид ної війни ще від носно мало дос лі дженні, так 
само, як і потен ціал вели кої нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о теки, як сучас-
ного інфор ма цій ного центру, у про ве денні таких дос лі джень.

Тому метою цієї статті є дос лі дження вико рис тання ресур сів вели кої 
нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о теки для ана лізу еко но міко-ін фор ма цій них 
аспек тів гіб рид ної війни у їх дина міч ному вза є мо з в’язку, а також стисла 
пре зен та ція резуль та тів такого дос лі дження. При цьому вра хо ву ється, 
що ці напрями ведення гіб рид ної війни під по ряд ко вані досяг ненню 
її голов ної мети.

Ем пі рич ною базою статті є від по відні роботи, вико нані в Службі 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (СІАЗ НБУВ) 
[13]. Перед ана лі зом власне еко но міко-ін фор ма цій них харак те рис тик 
гіб рид ної війни роз гля немо спе ци фіку мето дич них аспек тів такого дос лі-
дження саме на базі ресур сів вели кої нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі-
о теки. Біб лі о течне дос лі дження, з пози цій його орга ні за ції та резуль та тів, 
має ряд спе ци фіч них харак те рис тик, які визна ча ють його кон ку рентні 
пере ваги порів няно з ана ло гіч ними дос лі джен нями, що здійс ню ються 

134

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 49



Ана ліз еко но мі ко-ін фор ма цій них аспек тів гіб рид ної вій ни 

на базі нау ко вих уста нов іншого типу (нау ково-дос лід них інсти ту тів, 
кафедр вищих навчаль них закла дів тощо).

Дос лі дження соці ально-еко но міч них про блем на базі ресур сів вели кої 
нау ко вої біб лі о теки має таку спе ци фіку. По-перше, це – мож ли вість 
раці о наль ної орга ні за ції дос лі дження про блеми завдяки роз по ділу 
та коор ди на ції вироб ни чих функ цій про тя гом усього лан цюжка від по-
від ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про цесу. Дос від СІАЗ НБУВ пока зує, 
що саме раці о наль ність поділу праці та орга ні за ції роботи в інфор ма-
ційно-ана лі тич ному під роз ділі дає змогу її фахів цям ство рю вати висо ко я-
кісні аналітичні про дукти. У про цесі під го товки такого про дукту ана лі тик 
може зосе ре ди тись на клю чо вих лан ках ана лі тич ної роботи, як-то пос та-
новка про блеми, ана ліз нако пи че ного мате рі алу, побу дова гіпо тези та її 
пере вірка, виклад змісту роботи. А більш прості про це дури, які, однак, 
пот ре бу ють доволі багато часу й витрат праці, як то пошук та збір інфор-
ма ції, корек торська, редак торська й тех нічна обробка під го тов ле ного 
інфор ма цій ного про дукту вико ну ється менш ква лі фі ко ва ними пра ців-
ни ками або ж пра ців ни ками іншої спе ці а лі за ції. Це дає змогу швидше 
під го ту вати кра щий ана лі тич ний продукт.

Та кож слід вра хо ву вати, що саме колек тивна орга ні за ція пошуку і збору 
необ хід них пові дом лень пра ців ни ками інфор ма ційно-ана лі тич ного 
під роз ділу нау ко вої біб лі о теки, за умов мере же вої орга ні за ції функ ці-
о ну вання ЗМІ є най кра щим мето дом швид кого фор му вання інфор ма-
цій ної бази для під го товки від по від них ана лі тич них мате рі а лів. При чому 
обо в’яз ко вою скла до вою такої колек тив ної орга ні за ції праці є регу лярні 
кому ні ка ції між спів ро біт ни ками біб лі о теки, що здійс ню ють пос та новку 
дос лі джу ва ної про блеми, вико ну ють пошук і збір інфор ма ції, під го-
товку від по від них інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів тощо. Зазна чені 
кому ні ка ції дають змогу опе ра тивно пере ві ряти резуль тати вико ну ва ної 
роботи та у разі пот реби кори гу вати їх.

По-друге, саме в рам ках дос лі дження про блеми на базі ресур сів вели кої 
нау ко вої біб лі о теки завдяки вико рис танню дже рел, що міс тять як ста тис-
тичні дані, так й інфор ма цію неста тис тич ного, тобто якіс ного, харак теру, 
в поєд нанні з кон тент-ана лі зом знач ного обсягу різ них пові дом лень 
є мож ли вість вивчати від по відні еко но міко-ін фор ма ційні та еко но міко-
пси хо ло гічні явища і про цеси. Біб лі о течне дос лі дження завдяки логіч-
ному ана лізу пові дом лень про різні явища і про цеси може бути осно вою 
для більш об’єк тив ної (адек ват ної) інтерп ре та ції пев них ста тис тич них 
даних. Тому таке дос лі дження гіб рид ної війни дає мож ли вість оці ню-
вати ефек тив ність дій її учас ни ків і робити більш обґрун то вані про гнози. 
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При цьому ана ліз екс перт них оці нок у режимі реаль ного часу може 
слу жити гене ра то ром від по від них ідей для орга нів дер жав ної влади.

По-третє, зазна чена вище раці о нальна орга ні за ція дос лі дження 
про блеми на основі роз по ділу та коор ди на ції вироб ни чих функ цій 
у поєд нанні з кон тент-ана лі зом знач ного обсягу різ них пові дом лень 
у про цесі дос лі дження дає мож ли вість успішно роз в’я зу вати дилему 
«якість інфор ма цій ного про дукту – швид кість під го товки інфор ма цій ного 
про дук ту», на акту аль ність якої в ана лі тич ній роботі вже давно звер тав 
увагу фахі вець у сфері стра те гіч ної роз відки аме ри кансь кий гене рал 
В. Плетт [14, с. 59–61]. Тобто завдяки раці о наль ній орга ні за ції роботи 
інфор ма ційно-ана лі тич ного під роз ділу нау ко вої біб лі о теки є мож ли вість 
у стислі тер міни готу вати дос то вір ний ана лі тич ний матеріал.

Саме в цьому випадку спра цьо вує зга ду ва ний вище меха нізм дії 
«екс пе ри менту в реаль ному часі», коли висновки дос лі дження можуть 
опе ра тивно пере ві ря тись та від по від ним чином кори гу ва тись завдяки 
ана лізу нової інфор ма ції про дос лі джу вані явища та про цеси. Так, ана ліз 
пові дом лень ЗМІ дає змогу спо чатку зафік су вати задек ла ро вані наміри, 
а зго дом і кон к ретні вчинки або без ді яль ність тих чи тих учас ни ків різ них 
еко но міч них і полі тич них про це сів. Про ве дене в подаль шому порів няння 
задек ла ро ва них намі рів і дій або ж без ді яль ності зазна че них суб’єк тів 
може слу жити якісно новим дже ре лом інфор ма ції для визна чення 
їхньої стра те гії й так тики у гіб рид ній війні.

Пе ре лі чені вище спе ци фічні риси орга ні за ції дос лі дження на базі 
ресур сів вели кої нау ко вої біб лі о теки були пов ною мірою засто со вані при 
ана лізі еко но міко-ін фор ма цій них харак те рис тик гіб рид ної війни і дали 
певні резуль тати. Так, ана ліз від кри тих дже рел пока зує, що голов ною 
метою російсь кої гіб рид ної війни Росії проти Укра їни є поз бав лення 
нашої дер жави реаль ної неза леж ності (за одно час ного збе ре ження 
фор маль ної полі тич ної неза леж нос ті) та вклю чення Укра їни до сфери 
уста ле ного війсь ково-по лі тич ного та еко но міч ного впливу Росії, тобто 
фак тич не перет во рення на російсь кого сателіта.

Хоча гіб ридна війна і має бага топ ла но вий та аси мет рич ний харак-
тер, але вибір напря мів її реа лі за ції у той чи той період часу, як пра вило, 
під по ряд ко ва ний досяг ненню голов ної мети цієї війни. Російська 
гіб ридна війна проти Укра їни не є винят ком із цього пра вила. Тому сфера 
внут ріш ніх і зов ніш ніх еко но міч них від но син Укра їни одно часно стає 
об’єк том і засо бом для досяг нення голов ної мети російсь кої гіб рид ної 
агре сії. Внутрішній стан і міжнародне поло ження укра ї нсь кої еко но міки 
як одного з клю чо вих об’єк тів російсь кої гіб рид ної війни обумовлює 
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Ана ліз еко но мі ко-ін фор ма цій них аспек тів гіб рид ної вій ни 

засто су вання з боку Росії широ кого спектра засо бів (еко но міч ного, інфор-
ма ційно-пси хо ло гіч ного, полі тич ного харак теру тощо) на регі о наль ному, 
між дер жав ному та між на род ному рів нях, спря мо ва них на погір шення 
умов функ ці о ну вання та роз витку укра ї нсь кої еко но міки, на її деста-
бі лі за цію для досяг нення основ ної мети російсь кої гіб рид ної війни. 
Але вна слі док бага топ ла но вого й аси мет рич ного харак теру гіб рид ної 
війни для Укра їни існує певна мож ли вість вибору від по від них напря мів 
і засо бів про ти дії російсь кій гіб рид ній агресії.

Розг ля да ючи еко но міку як прос тір дії гіб рид ної війни, слід вра хо ву вати 
її тісні вза є мо з в’язки з іншими сфе рами жит тє ді яль ності сус піль ства 
в Укра їні і в Росії. Так, еко но мічна скла дова гіб рид ної війни най тіс-
ні шим чином пов’я зана з її соці ально-по лі тич ним ком по нен том, оскільки 
саме соці ально-по лі тична деста бі лі за ція в дер жаві-об’єкті агре сії дає 
змогу дер жаві-су б’єкту агре сії досягти мети роз по ча тої ним гіб рид ної 
війни. Тому еко но мічні заходи, до яких вда ється Росія в цій гіб рид ній 
війні проти Укра їни, прямо чи опо се ред ко вано зорі єн то вані на від по-
відну лан цю гову реак цію з деста бі лі за ції соці аль ної сфери з подаль шою 
орі єн та цією на полі тичну деста бі лі за цію в Укра їні. Вод но час ефек тив ний 
вплив на соці ально-по лі тичну сферу про тив ника важ ли вий і для дер жави-
об’єкта гіб рид ної агре сії, тобто Укра їни, оскільки дає їй вагомі шанси 
на пере могу в цій гіб рид ній війні.

Еко но міка дер жа в-учас ниць гіб рид ної війни в цьому разі висту-
пає, по суті, ваго мим засо бом впливу на їх соці ально-по лі тичну сферу. 
І нинішня російсько-ук ра їнська гіб ридна війна не є винят ком із цього 
пра вила. При чому вза є мо з в’я зок еко но міч ної та соці ально-по лі тич ної 
сфери сус піль ства опо се ред ко ву ється дією інфор ма цій ного фак тору. 
Тобто вза є мо дія зазна че них сфер сус піль ства може бути поси лена 
чи пос лаб лена завдяки фор му ванню від по від ної зміс тов ої струк-
тури пові дом лень в інфор ма цій ному прос торі тієї чи тієї дер жави. 
А при визна чені напря мів і харак теру впливу інфор ма цій ного чин ника 
на транс мі сію від омос тей про стан наці о наль ної еко но міки на роз ви ток 
соці ально-по лі тич ної ситу а ції в кон к рет ній дер жаві слід враховувати 
на різ ницю в харак тері полі тич них сис тем Укра їни (демок ра тич ної 
за своєю при ро дою) і Росії (тота лі тар ної). Як під крес лює про фе сор 
Г. Почеп цов, «у російсь кому варі анті гіб рид ної війни заді яні не лише 
збройні сили. Росія активно вико рис то вує проти Укра їни ще два види 
впливу: внут ріш ній і зов ніш ній. Впли вові полі тики та пар тії (а якщо 
вони невп ли вові, Росія все одно подає їх як впли во вих у влас них ЗМІ) 
під три му ють точку зору Росії, нама га ю чись ство рити від по від ний тиск 
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на Укра їну. Назвемо цей фено мен ство рен ням і акти ва цією союз ни ків 
як все ре дині кра їни, так і в сві ті» [7]. І тому саме над зви чайно велика 
роль інфор ма цій них чин ни ків у гіб рид ній війні обу мов лює доціль ність 
залу чення ресур сів нау ко вої біб лі о теки для вивчення цього фено мену 
сучас ності.

У гіб рид ній війні інфор ма ційні меха нізми її реа лі за ції обо в’яз ково 
супро во джу ють засто су вання всіх інших засо бів (війсь ко вих, дип ло ма-
тич них, еко но міч них тощо). Саме тому в цій роботі еко но міко-ін фор ма-
ційні аспекти гіб рид ної війни роз гля да ються у їх єдності через сис тему 
пря мих і зво рот них зв’яз ків, тобто крізь при зму їх впливу на пове дінку 
від по від них еко но міч них аген тів (підп ри єм ців, домо гос по дарств / 
насе лення і дер жав ної / міс це вої вла ди). У про цесі дос лі дження вра хо ву-
ва лись як різ ний сту пінь мобіль ності / інерт ності різ них сфер еко но міч ної 
діяль ності, так і неод на кові поін фор мо ва ність й рівень про фе сі о на лізму 
еко но міч них аген тів, що від по від ним чином впли вало на пове дінку остан-
ніх. При цьому про ве дені дос лі дження засвід чили, що зазна чені харак те-
рис тики еко но міч них аген тів та їх еко но міч ної та соці ально-по лі тич ної 
діяль ності доволі добре вра хо ву ються орга ні за то рами й іншими актив-
ними учас ни ками гіб рид ної війни. Це від по від ним чином поз на чи лося 
на дина міці еко но міко-ін фор ма цій ного сег мента нині ш ньої російсько-ук-
ра їнсь кої гіб рид ної війни.

Дос лі дження й ана лі тичні мате рі али, під го тов лені в СІАЗ НБУВ [13], 
що лягли в основу цієї роботи, засвід чили зміну актив ності ведення 
російсько-ук ра їнсь кої гіб рид ної війни в різ них сек то рах еко но міч них 
від но син про тя гом 2014–2017 рр. Зок рема, логіка російсь кої гіб рид ної 
агре сії проти Укра їни зако но мірно поши рила її на сферу фінан сів, яка 
особ ливо враз лива для впливу інфор ма ційно-пси хо ло гіч них чин ни ків. 
Через різну потуж ність російсь кої та укра ї нсь кої фінан со вих сис тем обидві 
сто рони дотри му ва лись різ них стра те гій, нама га ю чись досягти своїх цілей 
у цій сфері. Без по се ред німи об’єк тами російсько-ук ра їнсь кої гіб рид ної 
війни стали бор гові від но сини, валют ний ринок, бан ківські й пла тіжні 
сис теми та сис тема між на род них еко но міч них санк цій проти Росії. Попри 
великі склад нощі, Укра їна на всіх цих напря мах досягла ваго мих успі хів. 
З 2016 р. у Висо кому суді Лон дона три ває роз гляд справи про повер-
нення Росії 3 млрд дол. кре диту («боргу Яну ко ви ча»). І Укра їна навіть 
у най гір шому випадку може затяг нути в часі повер нення цих коштів.

У 2014–2015 рр. сплески паніки і спе ку ля тивні атаки на валют ному 
ринку, спро во ко вані гост рою фазою війсь ко вого кон ф лікту на Дон басі 
та цілесп ря мо ва ним інфор ма ційно-пси хо ло гіч ним впли вом через ЗМІ 
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та соці альні мережі, при звели до знач ної деваль ва ції гривні. Але вже 
у 2016–2018 рр. спе ку ля тивні атаки на гривню були нейт ра лі зо вані НБУ, 
навіть попри наці о на лі за цію «При ват Бан ку». Полем битви гіб рид ної 
війни стали бан ківські сис теми Укра їни та Росії. Спо чатку про блема 
дефі циту капі талу в укра ї нсь кій бан ківсь кій сис темі в резуль таті 
російсь кої оку па ції Криму й час тини Дон басу загост ри лась. Але НБУ 
зміг запо бігти вико рис танню Росією дочір ніх струк тур бан ків в Укра їні 
як інстру мен тів гіб рид ної війні та пос ту пово оздо ро вити укра ї нську 
бан ківську сис тему. Під тве р джен ням цього є зрос тання обся гів депо зи тів 
насе лення в укра ї нсь ких бан ках і понов лення кре ди ту вання еко но міки.

Знач них збит ків фінан сам Росії завда ють еко но мічні санк ції, запро-
ва джені проти неї США, ЄС деякими іншими роз ви ну тими дер жа вами 
через оку па цію Криму і час тини Дон басу. А зов ні ш ньо по лі тична діяль-
ність Укра їни щодо збе ре ження цих санк цій є доволі ефек тив ною. Отже, 
вико рис тання Укра ї ною аси мет рич ного харак теру гіб рид ної війни дозво-
лило в цілому ста бі лі зу вати функ ці о ну вання наці о наль ної фінан со вої 
сис теми, ради кально пос ла бити роль російсь ких бан ків у нашій дер жаві 
та зава дити Росії досягти своїх цілей у сфері фінан сів. Вод но час дія 
між на род них санк цій та зни ження сві то вих цін на енер го но сії при звели 
до істот ного змен шення фінан со вих ресур сів і погір шення фінан со вого 
стану Росії.

По лем гіб рид ної війни між Росією і Укра ї ною ціл ком зако но мірно став 
також і реаль ний (тобто вироб ни чий) сек тор наці о наль них еко но мік обох 
дер жав. Хоча пере біг подій у цій сфері був більш інерт ний, порів няно 
з фінан со вим сек то ром, саме через харак тер тех но ло гіч них про це сів 
мате рі аль ного вироб ництва.

Гіб ридна війна загост рила давні еко но мічні супе реч ності між Укра ї ною 
і Росією та уріз но ма ніт нила їх. Так, однією з тра ди ційно кон ф лік то ген них 
зон укра ї нсько-ро сійсь ких еко но міч них від но син є газова сфера. Зок рема, 
НАК «Наф то газ Укра ї ни» про тя гом доволі корот кого пері оду пов ністю 
від мо вився купу вати при род ний газ у російсь кого «Газп ро му» і заку по вує 
його через реверсні пос тавки у євро пейсь ких ком па ній. Таким чином 
не лише істотно пос ла би лась роль пос та вок газу як важеля російсь кого 
еко но міко-по лі тич ного впливу на Укра їну. Куль мі на цією російсько-ук ра-
їнсь кого кон ф лікту у газо вій сфері став роз гляд вза єм них позо вів «Наф то-
газу Укра ї ни» і «Газп ро му» в Арбіт раж ному інсти туті Тор го вої палати 
Сток гольму (інакше – Сток голь мсь кий арбіт раж ний суд) щодо вико нання 
конт рак тів 2009 р. на купівлю-про даж і транс пор ту вання при род ного газу 
з Росії до євро пейсь ких країн.
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Урешті-решт рішення Сток голь мсь кого арбіт раж ного суду були 
ухва лені на користь Укра їни, що стало над зви чайно важ ли вою пере мо гою 
нашої дер жави на цьому етапі гіб рид ної війни з Росією. Вод но час ана ліз 
від кри тих дже рел інфор ма ції дає під стави вва жати, що після зазна че них 
рішень нової якості набув інший аспект російсь кої гіб рид ної агре сії – 
будів ництво в обхід тери то рії Укра їни російсь ких магіст раль них газо-
п ро во дів «Пів ніч ний потік – 2» і «Турець кий потік». Треба під крес лити, 
що саме у питанні між на род ного транс пор ту вання газу особ ливо яск раво 
про яв ля ється не лише анти ук ра їнсь кий, а, по суті, і анти єв ро пейсь кий 
харак тер нині ш ньої російсь кої гіб рид ної війни.

Вод но час про блема гео е ко но міки та гео по лі тики газо вої галузі 
над зви чайно інфор ма ційно наси чена в тому сенсі, що їй при свя чу ється 
дуже велика кіль кість пові дом лень у віт чиз ня них й іно зем них ЗМІ, 
де наво диться багато ста тис тич ної та вер баль ної інфор ма ції. При чому 
остання доволі погано під да ється фор ма лі за ції. Через це вида ється, 
що дос лі дження саме із зазна че ного питання може бути особ ливо 
ефек тив ним при ком плекс ному вико рис танні ресур сів нау ко вої біб лі о-
 теки як вели кого інфор ма цій ного центру на зга да них вище засадах.

Дос лі дження, про ве дене на базі ресур сів НБУВ, засвід чило, що в міру 
того як інтен сив ність бойо вих дій на Дон басі зни жу ва лась і вони набу вали 
пози цій ного харак теру, від по відно змі ню ва лася роль еко но міко-ін фор-
ма цій них фак то рів у російсько-ук ра їнсь кій гіб рид ній війні. Російська 
сто рона вже не робила ставку на швидку деста бі лі за цію фінан со вої 
ситу а ції в Укра їні, але коли спо ді вання Росії саме на швидку пере могу 
у гіб рид ній війні з Укра ї ною зникли, в цій війні почала зрос тати роль 
більш інерт них за своєю при ро дою, хоча й доволі потуж них інфор ма-
ційно-пси хо ло гіч них чин ни ків, як то еко но мічні міфи. Еко но мічні міфи 
явля ють собою від по відні сте ре о типи, що доволі часто не є внут рі ш ньо 
логічно узго дже ними та емпі рично дове де ними [15, с.15].

Ос нов ною міфо ло ге мою у сфері російсько-ук ра їнсь ких еко но міч них 
від но син є ідея, що зв’язки саме з російсь кою еко но мі кою мають винят-
кове зна чення для роз витку укра ї нсь кої еко но міки. Жит тє ді яль ність цієї 
ідеї під три му ва лася завдяки функ ці о ну ванню кон к рет них еко но міч них 
міфів, особ ливо тих, що обґрун то ву вали прак тично фатальну залеж ність 
Укра їни від пос та вок енер го но сіїв з Росії.

Розг ля нуті вище зміни еко но міко-ін фор ма цій них від но син у газо вій 
сфері були не єди ним уда ром по таких еко но міч них міфах, що слу жили 
інте ресам Росії. Доволі потуж ного пси хо ло гіч ного удару завдяки 
пос тав кам в Укра їну ядер ного палива аме ри кансь кою ком па нією Westing-
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house Electric зазнала ідея фаталь ної залеж ності укра ї нсь кої атом ної 
енер ге тики від пос та вок палива з Росії. Вод но час навіть попри російсько-
те ро рис тичну оку па цію час тини Донець кої та Лугансь кої облас тей, Росія 
так і не змогла взяти під свій пов ний конт роль забез пе чення Укра їни 
вугіл лям й отри мати таким чином ваго мий додат ко вий важіль тиску 
на нашу дер жаву. Ця нев дача пов’я зана як з харак те ром кон ку рен ції, 
що панує на між на род них вугіль них рин ках, так і з цілесп ря мо ва ними 
діями укра ї нсь кої влади у сфері вироб ництва вугілля й тор гівлі ним.

Та кож було зруй но вано міф про фатальну залеж ність укра ї нсь кого 
аві а бу ду вання від зв’яз ків з маши но бу дів ним ком плек сом Росії. Зок рема, 
з ана лізу від кри тих дже рел, про ве де ного у СІАЗ НБУВ, від омо, що нині 
укра ї нське аві а бу ду вання в цілому успішно функ ці о нує без пос та вок 
російсь ких ком плек ту ю чих, пере о рі єн ту вав шись на інших пос та чаль-
ни ків. Над зви чайно важ ливо, що руй на ція роз гля ну тих вище та інших 
еко но міч них міфів істотно пос лаб лює мож ли вості інфор ма ційно-пси-
хо ло гіч ного впливу Росії на пове дінку суб’єк тів укра ї нсь кої еко но міки 
в ході російсь кої гіб рид ної агресії.

Як наго ло шує біло русь кий фахі вець І. Куз нє цова, «зміст ана лі тич ної 
роботи поля гає у при ве денні роз різне них від омос тей у логічно обґрун-
то вану сис тему залеж нос тей (прос то рово-ча со вих, при чинно-нас лід ко вих 
та інших), що дають змогу дати пра вильну оцінку як усієї сукуп ності 
фак тів, так і кож ного з них зок ре ма» [16, с. 60]. Саме таке вико рис тання 
ресур сів нау ко вої біб лі о теки дало змогу «в режимі реаль ного часу» 
від стежу вати істотні зміни російсь кої стра те гії з еко но міч ної під тримки 
сепа ра ти стсь ких фор му вань на Дон басі. На початку гіб рид ної війни Росія, 
спо ді ва ю чись на швидке вклю чення сепа ра тис тів Дон басу до пра во вого 
поля Укра їни на умо вах зміни Кон сти ту ції Укра їни, здійс ню вала еко но-
мічну під тримку, так зва них, ДНР і ЛНР виключно за раху нок російсь кої 
допо моги. Але коли ці спо ді вання зазнали краху, керів ництво Росії 
на новому етапі гіб рид ної агре сії проти Укра їни взяло курс на фор му вання 
на оку по ва них тери то ріях укра ї нсь кого Дон басу де-факто яко мога більш 
авто ном ного від Укра їни сепа ра ти стсь кого анк лаву з від носно уста ле ною 
еко но мі кою та соці аль ною сфе рою, ста біль ність жит тє ді яль ності якого 
буде пов ністю зале жати від його під тримки з боку Росії. Сис тема захо дів, 
вжи тих для цього російсь кою сто ро ною разом із самоп ро го ло ше ною 
вла дою так зва них ДНР і ЛНР, має доволі ціліс ний харак тер й зорі єн-
то вана на біль ш-менш вза є мо по в’я зане функ ці о ну вання сфери вироб-
ництва й обігу това рів і пос луг, ринку робо чої сили і гро шо вої сис теми. 
Таке праг нення російсь кого керів ництва ціл ком зако но мірне, оскільки 
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зде біль шого саме вна слі док гіб рид ної війни проти Укра їни у 2014 р. 
зрос тання вало вого внут рі ш нього про дукту (ВВП) Росії спо віль ни лось 
лише до 0,7 %, у 2015 р. ВВП ско ро тився на 2,8 %, а у 2016 р. – ще на 
0,2 % [13]. У 2017 р. зрос тання ВВП у Росії хоча і від но ви лось, але було 
мен шим, ніж до початку гіб рид ної війни проти України.

Та ким чином, наве де ний вище мате ріал наочно демон струє мож ли вості 
нау ко вої біб лі о теки у дос лі дженні еко но міко-ін фор ма цій них аспек тів 
гіб рид ної війни та цього фено мену зага лом. Зок рема, дос лі дження, 
про ве дене в СІАЗ НБУВ, засвід чило, що у 2014–2017 рр. Росія вико рис-
то ву вала еко но міко-ін фор ма ційні меха нізми гіб рид ної війни проти фінан-
со вого і реаль ного сек то рів укра ї нсь кої еко но міки. Було вста нов лено, 
що руй на ція шкід ли вих еко но міч них міфів істотно пос лаб лює мож ли-
вості інфор ма ційно-пси хо ло гіч ного впливу Росії на пове дінку суб’єк тів 
укра ї нсь кої еко но міки під час російсь кої гіб рид ної агре сії. Ана ліз 
різ но ма ніт них дже рел інфор ма ції дав змогу від стежу  вати істотні зміни 
російсь кої стра те гії з еко но міч ної під тримки сепа ра ти стсь ких фор му-
вань на Дон басі. При цьому укра ї нська еко но міка доволі успішно про ти-
сто яла російсь кій гіб рид ній агре сії. Вод но час унас лі док гіб рид ної війни 
з Укра ї ною російська еко но міка зазнала ваго мих втрат.
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The article examines the experience of using the resources of the scientifi c library 
to study the economic and informational aspects of the hybrid war. The advantages 
of the scientifi c library for studying the phenomenon of hybrid war have been deter-
mined. Such advantages are collective organization of preparation of analytical docu-
ments, rational usage of various types of sources of information and effective solution 
to the dilemma «quality of information product – time to prepare information product». 
The study determined that in 2014–2017, Russia used economic and informational 
mechanisms of the hybrid war against the fi nancial and real sectors of Ukrainian econ-
omy. The article proves that Ukrainian economy successfully withstood Russian hybrid 
aggression. It is shown that Russian economy suffered signifi cant losses in hybrid war 
against Ukraine.
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